

**Отзыв научного руководителя
о кандидатской диссертации протоиерея Василия Анатольевича Петрова на тему:
«Руководство к исповеди» прп. Никодима Святогорца и латинская богословская
традиция XVI-XVII веков» по специальности 26.00.01 Теология**

Диссертация протоиерея Василия Петрова посвящена интересной и актуальной теме — богословскому наследию известного греческого богослова, церковного писателя и книгоиздателя XVIII века, прп. Никодима Святогорца, чьи труды оказали огромное влияние на православное богословие не только в Греции, но и в России и во многих других православных странах. Самыми известными и влиятельными его сочинениями до сих пор остаются «Добротолюбие» и «Невидимая брань». Однако богословское творчество преподобного этим отнюдь не ограничивается: его перу принадлежат не менее тридцати сочинений различной тематики. Из всех этих многочисленных трудов Святогорца в качестве основного предмета своего исследования отец Василий Петров выбрал «Руководство к исповеди». Этот выбор обусловлен не только непреходящей ценностью данного труда, который до сих пор используется в исповедальной практике греческими православными священниками, но и его сильной зависимостью от ряда католических пособий по исповеди XVI–XVII вв. Дело в том, что, как было установлено целым рядом ученых, в своем творчестве прп. Никодим Святогорец использовал не только православные, но и католические источники, из которых заимствовал интересовавшие его идеи, концепции и логические схемы, что позволило ему упорядочить и систематизировать богатое святоотеческое наследие и изложить его в понятной для читателя логической форме.

В своей диссертации отец Василий исследует содержание «Руководства к исповеди», шаг за шагом сопоставляя его с трудами двух итальянских иезуитов XVII в. — Паоло Сеньери и Джованни Пинамонти, а также сравнивает его с предшествовавшими греческими пособиями по исповеди, тоже находившимися под влиянием западной схоластической мысли. При этом сравнение производится на языках оригиналов — греческом и итальянском, что придает выводам автора особую убедительность. В результате богословско-текстологического анализа отец Василий приходит к важным выводам о том, что в «Руководстве к исповеди» прп. Никодим заимствовал целый ряд концепций западного схоластического богословия, наиболее яркие из которых — это различие двух видов сердечного сокрушения: совершенного и несовершенного (συντριβή — *contritio*, ἔλτριβή — *attritio*); взгляд на грех как на оскорбление Бога и на совершенное Христом искупление как на сатисфакцию или удовлетворение Божественной справедливости; трехчастный состав покаяния; описание процесса исповеди как юридической процедуры, включающей подробный расспрос кающегося, напоминающий допрос, производимый священником в качестве судии для установления всех «обстоятельств» греха; введение в оборот католической практики «генеральной исповеди» и др.

В своей диссертации отец Василий также уделяет немало внимания методам работы прп. Никодима с источниками, который заключается в свободном отношении к используемому им материалу, включая изменение порядка расположения мыслей, дополнение католических источников многочисленными цитатами святых отцов Православной Церкви, упрощение греческого языка и др. Автор диссертации также показывает, что Святогорец хорошо знал о том, что используемые им книги являются католическими пособиями, и иногда знал даже имена их авторов; при этом он считал возможным заимствовать из них полезное и отвергать вредное. В последней главе диссертации отец Василий также касается споров вокруг творчества прп. Никодима

среди греческих и русских православных богословов XIX–XXI вв., взвешенно оценивая позиции как критиков, так и сторонников Святогорца.

За годы обучения в Общецерковной аспирантуре отец Василий проявил себя как увлеченный и аккуратный студент, вдумчивый и кропотливый исследователь. Постепенно он овладел древними и новыми языками, а также навыками работы с источниками и современной исследовательской литературой. В диссертации отец Василий показал свое умение анализировать разнородный материал, делать выводы и обобщения, выдвигать и обосновывать самостоятельные гипотезы. Связи со всем вышесказанным мы полагаем, что диссертация протоиерея Василия Петрова «Руководство к исповеди» прп. Никодима Святогорца и латинская богословская традиция XVI–XVII веков» представляет собой оригинальное авторское исследование, написанное на высоком научно-теоретическом уровне и обладающее бесспорной актуальностью и новизной, а ее автор заслуживает искомой ученой степени кандидата теологии.

научный руководитель
главный научный сотрудник
Общецерковной аспирантуры и
докторантуры, ведущий научный
сотрудник Института философии РАН
д.ф.н. А.Р. Фокин

3.09.2020 г.

*Подпись А.Р. Фокина
завершено*

